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公視兒少教育資源網-交通安全教案設計表格 

一、教案簡介：  

由學生日常生活經驗出發，詢問學生遇到車禍的處理方式，並透過公視影音，將

交通安全及預防車禍方式以「生態系統理論」之系統觀點進行呈現，並思考如何

預防車禍的發生。 

第三堂課，老師邀請學生透過行銷企劃的形式將預防車禍及處理流程分享出去，

透過電腦查找宣傳交通安全的行銷企劃後，撰寫出屬於自己組別的行銷企劃方

式，並於課堂分享。 

 

二、教學流程：  

活動一名稱：交通安全-「禍」從天降 

本次課堂活動圍繞交通事故處理方式展開。首先，詢問學生是否有最近發生的車

禍經驗，並請他們分享處理方式。接著，學生小組討論了應對車禍的方法，並將

結果寫在小白板上。 

觀看公視影片並總結了正確的處理流程：放（打開警示燈）、撥（報警）、劃

（標記地點）、移（移動車輛）、等（等待警方）。最後，學生們透過行動劇的

形式表演了不同情境下的處理流程。 

活動二名稱：交通安全「議」起來 

延續上次課堂的討論，讓學生思考為什麼現今有許多的交通安全標誌和法規，但

我們仍然經常看到或聽到車禍事件。接著，觀看了公視影片後，請學生們使用電

腦查找交通安全資料，並運用之前學過的“生態系統理論”，從系統的角度呈現

交通安全和預防車禍的方式，並將其繪製在海報上。最後，邀請每個小組的學生

上台分享他們如何運用系統理論觀點來預防車禍的發生。 

活動三名稱：交通安全點子王 

讓學生思考前兩次課程學到的車禍預防方式與正確的車禍處理方式後，如何能透

過行銷企劃的形式將預防車禍方式與車禍處理流程分享給學校其他學生呢？並請

學生透過電腦查找宣傳交通安全的行銷企劃後，撰寫出屬於自己組別的行銷企劃

方式。於課程最後，邀請學生上台分享如何運用創意讓校園師生瞭解交通安全與

車禍處理的技巧，並運用下課時間進行實務交通安全宣導。 

 

  



 

2 
 

 

  

三、教學設計與流程 

主題類型 交通安全 設計者 朱庭頡 

單元名稱 
5-6 家政服務業行銷策

略的應用 
實施學校 

國立嘉義高級家事職

業學校 

實施年級 技術型高中三年級 節次 3節 

總綱核心素養 

U-C1 具備對道德課題與公共議題的思考與對話素養，培養

良好品德、公民意識與社會責任，主動參與環境保育與社

會公共事務。 

主題內容重點 

1.培養學生對交通安全的重視和意識。 

2.通過學習營銷策略，培養學生創新思維和實踐能力。 

3.組織交通安全宣傳活動，提高學生的社會責任感。 

相關領域學習重點 

學習

表現 

家政-專-行銷-4 能思辨勞動法令規章與相關議題，

省思自我的社會責任。 

學習

內容 

家政-專-行銷-B-d行銷之認識消費者心理與行為消

費者相關法令行銷技巧與方式 

家政-專-行銷-E-a家政相關產業之行銷與服務技巧 

家政-專-行銷-E-f家政服務業行銷策略的應用 

議題 

融入 

議題 安全教育 

學習主題/ 
實質內涵 

安全教育概論 

安 U1 預防事故傷害的發生。 

安 U2 執行安全行為。 

日常生活安全  

安 U3 具備日常生活安全的行為。 

學生起點行為 1.學生熟知交通安全規則。 

2.學生具有撰寫行銷企劃基礎能力。 

3.學生具備透過網路蒐集分析資料能力。 

學習目標 1.培養學生對交通安全的重視和意識。 

2.透過學習行擬定銷企劃策略，培養學生創新思維和實踐

能力。 

3.藉由議題融入課程，提高學生的社會責任感。 

使用的公視影片 《交通安全｜高中 EP01 夏夜冰棒｜變換車道前要注意後方

來車，騎車不競速優先停讓行人，行車糾紛找警察》 

《交通安全｜高中 EP02 擋泥板守護神｜機車定期檢查，建

立安全意識，安全帽換新》 

其他教材來源 行銷與服務(下冊)-啟英文化 

教學設備/資源 交通安全法律法規和標誌等相關資料。 
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教學活動設計 

教學活動 評量方式 備註 

準備活動： 
教師：事先請同學思考看看身邊或自己最近發生過

的車禍。 

學生：準備筆記型電腦。 

 

第一節課：交通安全-「禍」從天降 
（一）引起動機 

詢問學生在自己或親朋好友最近是否有發生過車禍

及車禍過程的處理方式為何？(抽點舉手學生發表) 

請同學小組討論，發生車禍時，會如何處理？ 

將答案寫於小白板上 

(抽點各小組分享看法) 

 

（二）發展活動 

觀看公視影片：《交通安全｜高中 EP01夏夜冰

棒｜變換車道前要注意後方來車，騎車不競速優先

停讓行人，行車糾紛找警察》 

 

看完影片並統整學生於引起動機時所討論之敘述的

處理流程後，與學生分享發生交通事故的正確處理

流程。 

「放」：打開車輛危險警示燈，放置車輛故障標

誌。 

「撥」：立即撥打 110報警、119傷患救護。 

「劃」：將車輛標繪定位(有移動過的就不可以

劃，以防現場失真)。 

「移」：無人傷亡事故，車輛尚能行使應速將車輛

移置(一定要拍照或標記後再移)。 

「等」：平心靜氣等候警察並可先行現場拍照、尋

找目擊證人，等警方來時也可以更詳細敘述車禍事

故狀況。 

(資料來源：交通部道安會) 

 

請各透過電腦蒐集網路車禍新聞等資料，並由各小

組設計情境，排練出車禍行動短劇，將處理流程融

入戲劇中。 

 

（三）綜合活動 

邀請學生上台演練發生車禍的處理方式，並用一人

一故事行動劇方式呈現。 

 

 

 

 

 

 

 

口頭形成

性評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學時間： 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

教學時間： 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學時間： 

20分鐘 
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第二節課：交通安全「議」起來 

（一）引起動機 

延續第一堂課，讓各小組學生思考為甚麼有這麼多

的交通安全號誌與法規，身邊還是能夠常常看到或

聽到車禍事件呢？並將答案寫於小白板上(抽點各

小組分享看法) 

 

（二）發展活動 

觀看公視影片：《交通安全｜高中 EP02擋泥板守

護神｜機車定期檢查，建立安全意識，安全帽換

新》 

 

透過影片的探討，讓學生透過電腦查找交通安全相

關資料，並運用先前課堂所學過之「生態系統理

論」，將交通安全及預防車禍方式以「生態系統理

論」之系統觀點進行呈現，並繪製於海報上，並思

考如何藉由系統觀點預防車禍的發生。 

 

（三）綜合活動 

邀請各組學生上台分享運用系統理論觀點看待如何

預防車禍的發生。 

 

第三節課：交通安全點子王 
（一）引起動機 

讓學生思考前兩次課程學到的車禍預防方式與正確

的車禍處理方式後，如何能透過行銷企劃的形式將

預防車禍方式與車禍處理流程分享給學校其他學生

呢？ 

（二）發展活動 

請學生透過電腦查找宣傳交通安全的行銷企劃後，

撰寫出屬於自己組別的行銷企劃方式。 

 

（三）綜合活動 

邀請學生上台分享如何運用創意讓校園師生瞭解交

通安全與車禍處理的技巧，並運用下課時間進行實

務交通安全宣導。 

 

 

口頭形成

性評量 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

口頭形成

性評量 

 

 

 

實作評量 

 

 

教學時間： 

5分鐘 

 

 

 

 

 

教學時間： 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學時間： 

15分鐘 

 

 

 

教學時間： 

5分鐘 

 

 

 

教學時間： 

35分鐘 

 

 

 

教學時間： 

10分鐘 

學習評量：  

口頭形成性評量、實作評量。 

實施成果、教學心得與省思： 

在實施成果方面，透過引發學生對交通安全問題的思考，我們成功地讓他們認識到

為什麼儘管有這麼多交通安全標誌和法規，仍然會發生車禍事件。透過觀看公視影

片和查找相關資料，學生們增加了對交通安全知識的了解，並且能夠運用之前學習
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的生態系統理論，從系統的角度思考如何預防車禍發生。此外，通過小組分享和行

動劇表演，學生們積極參與課堂活動，提高了對交通安全的關注和理解。 

 

在教學心得方面，教師使用多種教學方法，如小組討論、觀看公視影片和行動劇表

演，能夠更好地激發學生的興趣和參與度。同時，與學生進行實際案例的討論和分

享，能夠使他們更深入地思考和理解交通安全問題。此外，在教學設計中培養學生

的創新思維和解決問題的企劃能力，能夠提升他們的綜合素養。 

 

在省思方面，我認識到教學應該更加貼近學生的實際生活和需求，盡量避免過於理

論化和抽象化的內容。此外，教學中應注重培養學生的交通安全意識和自我保護能

力，使他們具備正確的交通安全知識和行為習慣。同時，我也反思到在教學中需要

更加深入對社會交通和法規的解釋和說明，讓學生了解背後的原因和意義。 

其他參考資料：無 


